

息县:网格联志愿 热饭暖人心

李梅 邹建冬

“吴奶奶，这是您的晚饭，您有‘三高’，这是专门的减油减脂套餐，以后想吃什么给我或者在群里说一下，我和其他志愿者给您送上门。”近日，息县龙湖街道听淮桥社区志愿者况岩，提着装满热饭的保温箱，轻轻敲开独居老人吴奶奶的家门，一边递上饭菜，一边细心叮嘱。这温暖的一幕，正是息县聚焦老年人居家养老服务痛点、推进老年助餐服务的生动缩影，更是当地办好民生小事、抓实养老大事的具体实践。

一餐热饭，关乎万千老年人的幸福。据悉，息县60岁以上老年人达14.98万人，占常住人口的23.5%，绝大多数选择居家养老。随着年岁增长，独居、患病、行动不便等问题凸显，“一日三餐”成为不少老年人及其家庭的困扰。为此，息县将老年助餐服务纳入民生工程，聚焦居家养老群体需求，推进村(社区)食堂建设，创新“网格+志愿服务”助餐模式，把

暖心服务送到老人心坎上。

民有所呼，政有所应。针对老年人就餐诉求，龙湖街道联合听淮桥社区、运营企业协同筹备，2025年12月15日，听淮桥社区食堂正式运营。该食堂紧邻社区日间照料中心，辐射周边5个社区3000名老年人，每日供应3餐，不仅便利老年人，更惠及残疾人、留守儿童等特殊群体和户外劳动者，成为社区“暖心食堂”，为助餐服务推进筑牢基础。

社区食堂有效缓解了周边老人就餐难题，但老年人居住分散、送餐“最后一米”不畅等堵点仍制约服务实效。对此，息县县委社工部牵头，县社会治理中心联动发力，依托网格化管理优势，整合志愿服务力量，推出“网格+志愿服务”助餐模式，构建“网格员发现需求、志愿者接力服务、社区统筹资源”的闭环机制，让助餐服务延伸至老人家门口。

网格化管理是助餐服务的坚实底座。专职网格员凭借人熟、地熟、情况熟的优势，将助餐

需求排查纳入常态化巡查，逐户摸清高龄、独居、残疾失能等困难老人的就餐需求、饮食习惯和身体状况，建立动态台账，为精准助餐提供数据支撑。

“谁家老人爱吃软食，谁家老人有忌口，谁家需要上门送餐，我们都记在心里，确保服务不缺位、不跑偏。”龙湖街道听淮桥社区网格员王丽的话，道出了网格员们的责任与坚守。

有了网格精准摸排，志愿服务更具针对性。息县广泛动员社区党员、热心居民组成志愿服务队，与网格员协同发力，化身“送餐员”“代办员”，为行动不便老人提供上门送餐、代购食材、协助缴费等贴心服务。

如今，“网格+志愿服务”助餐模式已在息县落地生根。这一惠民举措，既守住了老人“舌尖幸福”，让老人吃上热乎饭、放心饭，更通过网格与志愿联动，搭建起邻里守望的关爱网络，切实提升了老年人居家养老的安全感和幸福感，彰显民生温度。



光影映初心，协同聚合力。近日，由潢川县总工会、县文联联合主办，县摄影家协会承办的“百年工运谱新篇，绚丽光影绘华章”职工摄影作品展，在县政府对面音乐喷泉广场启幕。图为市民在观展。
瓮启兵 曹乃军 摄

社区寒假托管 孩子开心家长安心

曾亚芳 刘媛媛

“孩子放假我们上班，以前最愁没人管。现在社区办了托管班，孩子开心，我们也安心！”2月6日，在新县新集街道叶林社区寒假爱心托管班的活动室里，正在接女儿回家的陈女士笑着说。一旁，孩子们正围着大学生志愿者学做冰糖葫芦，清甜的香气伴随着阵阵欢笑，温暖洋溢。

同样温馨的场景出现在香山街道艾洼社区。阅读区里，孩子们静静翻看绘本；学习桌旁，志愿者耐心辅导作业；手工角传

来轻轻的制作声响。这个以“情暖寒冬、爱心相伴”为主题的托管班，已成为不少双职工家庭的“暖心驿站”。

随着春节的临近，假期孩子“看护难”成为许多家庭的困扰。新县各社区积极推出特色寒假托管服务，通过“托管+教育”模式，既缓解家长后顾之忧，也让孩子在集体活动中快乐成长。在新集街道叶林社区，依托“伙伴计划”，组织志愿者开展冰糖葫芦制作、剪纸等年味活动，让孩子们在实践与互动中感受传统、结交伙伴；在香山街道艾洼社区

则构建“学业+科普+趣味”多元体系，通过作业辅导、科学知识讲解及各类文体活动，实现“学中乐、乐中学”。

“能用所学帮助孩子们，特别有意义，也让我更了解家乡。”志愿者小刘说。托管班既为家长分忧，也为大学生提供了服务家乡、锻炼能力的平台。

新集街道团工委负责人表示，下一步他们将持续优化服务，围绕孩子的兴趣设计更多特色活动，同时把暖心托管与返乡人员服务更好地结合起来，让温暖真正融入社区每个角落。

入村发辅具 帮扶送温暖

罗山县子路镇联合帮扶单位开展“适配辅具送温暖关爱行动进乡村”活动

本报讯(张悦)日前，罗山县子路镇联合县残联、县税务局等帮扶单位深入子路镇黎楼村，开展“适配辅具送温暖关爱行动进乡村”主题活动，为村内困难残疾人、行动不便群众免费发放、现场适配轮椅、助行器等康复辅助器具，把贴心关怀与实用帮扶送到群众家门口。此次帮扶活动精准匹配残疾人对象户的不同需求，通过调试安装、现场示范等方式教会他们使用方法，帮助他们提高生活质量，营造和谐、友爱、互助、共享的社会氛围。

活动现场，工作人员为村民现场讲解轮椅、助行器等辅具的使用方法、保养常识与安全注意事项，手把手指导家属操作调试，确保每一件辅具都能用得上、用得安全、用得方便。

“新轮椅灵巧多了，以后能自己出门晒晒太阳、平路上走走，方便太多了，真是太感谢党和政府，感谢你们记挂着我们！”领到崭新轮椅的残疾人李大爷激动地说。

随后，慰问组入户走访了行动不便的重度残疾群众家庭，现场为老人进行辅具安装、调试与适配，耐心询问身体状况、家庭收入、日常照料及实际困难，细致倾听群众心声，叮嘱家属做好照护与康复训练，鼓励大家保持乐观心态、积极面对生活。每到一户，慰问组都详细了解残疾人保障政策落实情况，现场了解群众急难愁盼问题，把关爱和温暖送到最需要的人群身边。

此次发放的辅助器具既是子路镇联动县直单位为民办实事的具体举措，也是关爱残疾人、服务特殊群体的生动实践，有效解决了困难群众行动不便、护理困难等实际问题，切实提升特殊群体的生活质量与幸福感。下一步，子路镇将持续聚焦残疾人、老年人、困难群众等重点群体，常态化开展走访慰问、辅具适配、政策宣传、便民服务等活动，不断健全关爱服务体系，以更实举措、更暖服务筑牢民生保障底线，让乡村振兴的成果惠及更多民众。

声明

●兹有李道华豫S1916F号普通二轮摩托车，该车已自行拆解报废，此机动车登记证书、机动车号牌，因不慎丢失，特声明作废。

●兹有信阳市金丰置业有限公司行政公章壹枚(编号:4115050015678)，因不慎丢失，特声明作废。

补登公告

我公司于2026年2月6日在《信阳晚报》第6版发布的《罗山县农业试验示范场栗子岗场部土地6年承包经营权》拍卖公告，拍卖会地点在洪力拍卖平台(<https://www.honglipai.net/>)，其余事项均以原公告为准。

河南中政实业集团有限公司
2026年2月9日